

“不倒翁小姐姐”生娃变憔悴，那又怎样？

本报评论员 蔡亮

2019年曾因一段“大唐女子绝美牵手”视频而爆红的西安“不倒翁小姐姐”，2月8日再登微博热搜，只是这次，却是因为“不够美”——有网友翻出她3年前的视频与现在对比，认为她生育后胶原蛋白流失，变憔悴了。

对此，当事人“不倒翁小姐姐”倒是很淡定，并在网上回应称，自己“阳康”后为了工作有时加班到凌晨，白天还要演出和拍摄，状态差很正常，结婚和生育是自己的选择，不想被利用来传播婚姻和生育焦虑，甚至被用来打广告卖医美产品。

作为一名以艺术表演为职业的舞蹈演员，且曾因“绝美”而一度成为网红，被人较多地关注颜值，倒也可以理解。连当事人自己都说，不在意大家评论外貌。只是，美不美，可以见仁见智，但非要把“不美了”跟结婚生育扯上关系，就实在有些让人不快了。且不说一个人的容貌随着时间产生变化是再正常不过的事情，即便真是因为结婚生育导致的，那又怎样？

婚姻自由和生育权既是宪法、民法典赋予公民的神圣权利，亦是每个人可以自

行决定的生活方式，理应受到尊重。更何况，孕育生命从来都不是一件轻松的事，女性在健康、家庭、职业等诸多方面都需要承受相当的压力，“母亲”这个词承载的伟大与崇高，更无需赘述。

对于生育后的女性可能发生的某些生理变化，我们本该抱着最大的尊敬、理解与同情，然而总有那么一些人，借题发挥，大肆渲染这些变化，制造所谓的“婚育焦虑”，甚至到了“语不惊人死不休”的地步。此前，知名网络创作人Papi酱生产后，一度被各种网络吐槽困扰，一些网友每每在她晒照时留言称她憔悴、状态下降，最后Papi酱不得不专门录视频回应“毕竟是生了个崽”。许多女性公众人物也有类似的遭遇，演员马伊琍、热依扎都有过因胸部下垂、“背奶”拍戏而被嘲讽的经历。

此类言论中，上来就“张牙舞爪”的固然令人不齿，但更需警惕的，是那些“夹枪带棒”的——“不倒翁小姐姐生完娃变憔悴”正是如此。貌似关心女性，实则煽风点火、贩卖焦虑，网友们一个不小心，就可能被带到沟里去，成了某些人、某些机构造噱头、博眼球、吸流量，甚至借机打广告、带私货的“帮手”。



关心婚育女性，可以有很多种方式。譬如，关注她们的健康权益、工作权益是否得到了充分保障，多理解她们在为人妻、为人母之后所面临的种种变化，衷心地为她们的坚持和付出送上掌声与鼓励……在面对此类网络话题时，最大程度地保持理性，不盲从、不跟风，亦是一种真正意义上的关心。如果都能抱着这样的态度，相信大家眼中的“不倒翁小姐姐”，依然是那个“绝美”的她。

95后开的新式养老院为什么这么“红”

吕京笏

在养老院做数学题的一天、在养老院小推车考试的一天、50年后养老院的样子……来自河南许昌的95后养老院长樊金林，借助搞笑、想象、耍宝等元素演绎养老院老人的日常生活，拍成段子发布在短视频平台，收获了数百万粉丝。他还教会了老人们拍段子、玩电竞，在养老院收获快乐。

年轻的团队，带来年轻的理念。据央视报道，樊金林管理的养老院，照顾着240位老人，平均年龄80岁，管理层平均年龄则在30岁左右。不同于传统养老院聚焦于老年人的衣食所需，樊金林团队更多地关注老年人的心理需求。他们会针对每一位老人做个性化的评估，精确到老人每天爱看什么电视，爱不爱睡懒觉，小圈子有几个人，爱吃什么东西，有几个子女等。曾有一位奶奶因为女儿很久没来看她，心情不好，他们就假装女儿邮过来一个水果包裹，奶奶心情果然变好了。

当前，老龄化社会正加速到来。据测算，“十四五”期间我国人口将进入中度老龄化阶段，2035年前后进入重度老龄化阶段。积极应对人口老龄化，发展养老事业与养老产业，事关重大。借助短视频等平台，樊金林所在的养老院曝光度不断提升。年轻人与养老院的组合，营造起孝亲敬老的社会氛围，摩擦出令人惊喜的火花。

“最潮养老院”洋溢着一股青春气息，传递出积极的老龄观。随着生活条件的改善，老年人对美好生活的向往也日益个性化、多元化、立体化。除了基本的吃穿用度，他们的精神世界也需要被更好地关心关爱，老有所乐、老有所学、老有所为，应该成为新时代的养老追求。樊金林养老院中的爷爷奶奶，会变魔术、会玩电竞，还会把网络热词作为口头禅。如何给予老年人更多的“精神滋养”，激发老年人的活力，让老年人乐在其中，是樊金林留给我们的启迪，也是留给现实的思考。

“银发浪潮”不仅意味着新挑战，也给社会尤其是年轻一代带来新机遇、新动能。从创办和运营养老院，到发展社区养老、居家养老，提供更高水平的医疗服务、健康指导，银发经济蕴含着巨大潜力。樊金林与团队，正是这一风口的弄潮儿，他们为传统行业注入新生力量，既能激发市场主体活力，又能造福更多老年群体。

当年轻的光照进夕阳余晖，我们感受到“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，领悟到“民生无小事，枝叶总关情”，年轻人与老年人之间，也可以有如此和谐的同频共振。未来，随着越来越多的年轻人关注、支持、投身养老事业，一定还会涌现出更加丰富的适老产品和服务供给，满足多层次多样化的养老服务需求，让老年人与年轻人各得其所、各有所为。



节后持续升温

继春节假期文旅市场迎来“开门红”后，以学生游、亲子游为主要消费热点的节后错峰游呈现一派繁忙景象。相关平台数据显示，1月28日以来，本地和周边游保持较高人气，尤以亲子游热度最高。长线游方面，一些热门目的地的机票、住宿等的价格下降，吸引了错峰游客流，三亚、厦门、昆明、哈尔滨等热门目的地在节后依然保持较高热度。

新华社 徐骏 作

明码标价不是“价格刺客”的挡箭牌

本报评论员 木樨

近日，一则“女子遇糖果刺客6块糖卖466元”的消息，令网友愤慨不已，也让“刺客”二字再次成为焦点。

“12.8元/50克”，重庆磁器口一家糖果店的6块糖，让蒋女士买得不是很称心。在选购了4块牛乳派后，她让店家称重算钱，可老板却表示得先切再算，并建议蒋女士再选一块，可以送一块。可她万万没想到，最后切完称重，6块糖（包括送的那一块）总价竟高达466元，且现切现卖、不能退换。对此，糖果店老板回应称，糖果原料好，景区门店租金高，所以成本较高。消息爆出后，“糖果刺客”瞬间登上多个网络平台的热搜。

7日晚，磁器口古镇管委会相关负责人表示，本次事件双方的主要分歧在于价格表述上，消费者对于“12.8元/50克”的标价方式概念不明确。事件发生后，景区联系了蒋女士和商家，目前双方已经相互谅解，达成共识。商家也已在有关部门的指导下，更换了更加明确的标价方式。

此事到这里，本应告一段落。但对于景区管委会的这份回应，众多网友却不买账。网友不满情绪集中在——说是

“明码标价”，为何单价在明处，计量单位50克却“刚好被挡住了”。这样的标价极具诱惑性，算不算“明码”、是不是诚信定价？

“明码标价”，并非简单地标示价格，更应清楚地标示与价格密切相关的其他信息，尽可能减少信息不对称。而“明码标价”也并不等同于诚信定价，更不是“免责条款”。在这起“6块糖466元”的纠纷中，商家确实做到了明码标价，但大众介意的是，糖果并非特殊商品，为何要以小金额、小单位的方式来标价？商家不以公众熟悉的以斤为计价单位进行标价，且对计量单位遮遮掩掩，之后又让消费者陷入“不得不买”的境地，很难让消费者真正信服。

疫情之后，旅游市场迅速恢复，但以“明码标价”为幌子的“价格刺客”却频频出现：128元一个的橙子、980元一个的菠萝；4个菜1500元；春节期间暴涨10倍的酒店房间……披着明码标价外衣的各种“刺客”，轮番登上热搜。这是消费者对一些价格虚高的“普通商品”的讽刺，也显示出网友对商家标价计量单位不统一、价签不规范等侵犯消费者权益行为的不满情绪。

表面看，明码标价后，商家和消费者是一个愿打一个愿挨，消费者感觉“被宰”

也只能忍气吞声。实际上，严重虚高的“明码标价”，违背了我国价格法规定的“诚实信用”定价原则，涉嫌牟取不合理利润，与“明码宰客”无异。去年7月，市场监管总局发布《明码标价和禁止价格欺诈规定》，对经营者“明码标价”作了非常细化的要求，其中包括“明码标价应当根据商品和服务、行业、区域等特点，做到真实准确、货签对位、标识醒目”“经营者在销售商品或者提供服务时，不得使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或者视频等标示价格以及其他价格信息；不得不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易”。

手握法律利剑，对于监管部门来说，应该用好用足法律赋予的执法权力，加大监督检查力度，严格区分明码标价和“明码宰客”，不给“水果刺客”“糖果刺客”留下发挥的余地。

而作为商家，只有诚信守法，才能赢得消费者的信任，才是正确的经营之道。否则，以明码标价为幌子的“价格刺客”，只能是一锤子买卖，既刺伤了消费者的心，也伤害了商家长久经营发展的根本，最终一定落得个“门可罗雀”的下场。